
Budapesti Evangélikus Egyetemi Gyülekezet, igehirdetés, 2026. május 25, Pünkösd hétfő, 
Csermely Péter 

 1

A Szentlélek Jézus békességébe vezet 
 

Kegyelem nektek és békesség! Istentől, a mi Atyánktól, és a mi Urunktól, Jézus Krisztustól! 
Ámen. Kedves Testvéreim! Hallgassátok meg a pünkösd igéjét, ahogyan megírva találjuk a 
János szerinti evangélium 14. fejezetének a 23.-tól a 31. verseiben a következőképpen: „Jézus 
így válaszolt: Ha valaki szeret engem, az megtartja az én igémet; azt pedig az én Atyám is 
szeretni fogja, és elmegyünk hozzá, és nála maradunk. Aki nem szeret engem, nem tartja meg 
az én igéimet. Az az ige pedig, amelyet hallotok, nem az enyém, hanem az Atyáé, aki 
elküldött engem. Elmondom ezeket nektek, amíg veletek vagyok. A Pártfogó pedig, a 
Szentlélek, akit az én nevemben küld az Atya, ő megtanít majd titeket mindenre, és eszetekbe 
juttat mindent, amit én mondtam nektek. Békességet hagyok nektek, az én békességemet 
adom nektek, de nem úgy adom nektek, ahogyan a világ adja. Ne nyugtalankodjék a ti 
szívetek, ne is csüggedjen! Hallottátok, hogy én megmondtam nektek: elmegyek, és 
visszajövök hozzátok. Ha szeretnétek engem, örülnétek, hogy elmegyek az Atyához, mert az 
Atya nagyobb nálam. Most mondom ezt nektek, mielőtt megtörténik, hogy ha majd 
megtörténik, higgyetek. Már nem sokat beszélek veletek, mert eljön e világ fejedelme, bár 
felettem nincs hatalma. A világnak azonban meg kell tudnia, hogy szeretem az Atyát, és úgy 
cselekszem, ahogyan az Atya parancsolta.” – Szentlélek Úristen! Kérjük, hogy nyisd meg a 
mi szívünket Jézus befogadására. Kérjük, hogy töltsd meg a szívünket szeretettel és Isten 
minden emberi értelmet meghaladó békességével. Itatódhassunk át a mi Urunkkal, Jézussal, 
és ez emelhessen be minket a Szentháromság örök örömébe. Ámen. 
 
Kedves Testvéreim! A most hallott igeszakasz volt a János szerinti evangéliumban az Utolsó 
Vacsora vége. Ez után indultak el a tanítványok a Gecsemáné kertbe, ahol Nagypéntek 
hajnalban elfogták Jézust, és megkezdődött a passiója. Jézus a búcsúbeszédének ebben  
részében két dolgot ígért meg. Egy: Jézus felmegy az Atyához, és szállást készít odafent 
nekünk. Kettő: A Szentlélek lejön, és helyet készít bennünk ahhoz, hogy befogadjuk a 
szívünkbe Jézust és az Atyát. Azaz ahhoz, hogy képesek legyünk felmenni, és elfoglalni azt 
a szállást, amelyet Jézus elkészített nekünk odafent. Kedves Testvéreim! Ugye, hogy milyen 
gyönyörű ez az örömtelien önmagába záródó kör? A halálba menő Krisztus ajándéka a 
Szentlélek. A Szentlélek ajándéka pedig a bennünk élő Krisztus. És itt a kör megint 
bezárul. Nem másutt, hanem az Atyában és a Szentháromság örömében. 
 
Pünkösd ünnepe a Szentlélek kiáradásának az ünnepe. Milyen egyszerű volt ezt felismerni 
az apostolok korában: elkezdték rengeteg olyan nyelven hirdetni Isten felséges dolgait, 
amelyeken egy szót sem tudtak beszélni korábban. (Tudom Berci, hogy miért imádkozol most: 
adjon a Szentlélek neked angol nyelvvizsga papírt, hogy megkaphasd a diplomádat.) Hogyan 
tudjuk ma felismerni a Szentlélek igen sokszor láthatatlan munkáját? Az első, és 
legfontosabb válasz igen könnyű – és egyben igen nehéz. A Szentlélek kreativitása 
mérhetetlenül nagy és korlátozhatatlan. (Majd a következő vasárnap hallhatjuk az igében, 
hogy a Szentlélek olyan, mint a szél: hallod a zúgását, de nem tudod, hogy honnan jön, és 
hová megy; Jn 3,8). A Szentlélek óriási kreativitása miatt érdemes elkezdenünk a Szentlélek 
munkáját keresni mindenben, ami EGY: váratlanul és/vagy megmagyarázhatatlanul történik 
velünk. (Azokat a szavakat, hogy „véletlenül”, meg hogy „szerencsére” érdemes kitörölnünk 
a szótárunkból...) KETTŐ: érdemes a Szentlélek munkáját keresnünk abban is, amikor 
hosszabb távra visszatekintve valamilyen jó irányba történő elmozdulást tapasztalunk az 
életünkben. 
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Mi minden lehet ilyen a Szentlélek által is okozhatott, hosszabb távú jó változás az 
életünkben? Például: Nem stresszelünk annyit már egy vizsga miatt, mint korábban. Sokkal 
jobban képesek vagyunk hűséggel kitartani valaki mellett, mint korábban. Sokkal 
kiegyensúlyozottabbak, örömtelibbek vagyunk, mint korábban. Nem zaklat fel minket minden 
vélt vagy valós sérelem, vagy ha mégis, az sokkal hamarabb lecsitul. Jobban rá tudunk 
hagyatkozni Isten gondviselésére. Jóval kevésbé szorongunk és aggódunk. Nem függünk 
annyira mások véleményétől, a közvéleménytől vagy a saját vélt vagy valós jó hírünktől. 
 
Vannak azonban olyan hatások is, amelyeket még a fentieknél is közvetlenebbül tudunk 
a Szentlélekhez kötni. Hat ilyent mondok ma el. ELSŐ: A Szentlélek (ahogyan Jézus 
mondta az igeszakaszunk előtt; Jn 14,17), az Igazságnak (azaz: Isten igéjének) a Lelke. Az 
Igazság (azaz: Isten igéje) az Atyától ered, a Fiúban lesz láthatóvá, és a Szentlélek 
érkezésével lesz a szívedben is elsajátíthatóvá. Nem elég ugyanis olvasnod, vagy ahogyan itt 
vagy éppen most: hallgatnod az igét. A bensődben válaszolnod is kell rá, meg kell, hogy 
szólaljon benned az ige, életváltozást kell, hogy elindítson benned, valami kisebb vagy 
nagyobb dologban. Ez mind-mind a Szentlélek munkája. Kérjük tehát a Szentlelket, hogy 
töltsön be minket az ige igazi és mély megértésével. A Szentlélek kinyilatkoztatása mindig új: 
mert benned szólal meg, és a számodra kelti életre az igét. Ugyanakkor a Szentlélek 
kinyilatkoztatása sose igazán új, mert a Jézus által adott kinyilatkoztatást kelti életre benned 
(Jn 16,14-15). 
 
Mi a Szentlélek második közvetlen hatása? Ahogyan az igeszakaszunkban is hallottuk: a 
Szentlélek megtanít mindenre (Jn 14,26). Szólni tanít ott, ahol nem jönne a szánkra szó. 
Hallgatni tanít ott, ahol hülyeségeket kezdenénk el beszélni. Türelemre tanít ott, ahol 
kapkodnánk. Sietségre tanít ott, ahol tétováznánk. A Szentlélek szeretni tanít minket. Isten és 
Jézus határtalan szeretetével szeretni. Leleményesen szeretni. Szeretni mindenek ellenére, 
kitartóan, önfeláldozóan. Szeretni saját magunkat is. Mindez együttesen: A Szentlélek saját 
magad fölé emel téged. Be a feltámadott és velünk élő Úrba, Jézusba.  
 
Mi a Szentlélek harmadik közvetlen hatása? Ahogyan szintén az előbb hallottuk: a 
Szentlélek eszünkbe juttat mindent, amit Jézus mondott nekünk (Jn,14,26). Ez a szó 
szoros értelmében is igaz. Erre mondta Jézus, hogy az apostolok ne aggódjanak, hogy mit 
fognak válaszolni, ha majd kérdezik őket, mert a Szentlélek az eszükbe juttatja, hogy mit 
mondjanak (Mt 10,19). Erre mondta Pál apostol, hogy amikor valóban imádkozunk, akkor a 
Szentlélek imádkozik bennünk (Róm 8,26). Azonban az, amikor mindez „az eszünkbe jut”, 
messze nemcsak egy agyfolyamat, hanem átitatódás azzal, amit a Szentlélek ad nekünk. Nem 
csak a gondolataink, hanem az egész lényünk, az érzéseink, a lelkünk, az akaratunk mind-
mind azt mondja és cselekszi, amit a Szentlélek idézőjelben „az eszünkbe juttat”. 
 
Mi a Szentlélek negyedik közvetlen hatása? A Szentlélek hívő közösséget teremt 
belőlünk. Megértést teremt bennünk a másik ember iránt. Békességszerzők leszünk. 
Rádöbbenünk arra, hogy ugyanaz a Lélek munkálkodik mindannyiunkban. Erőt kapunk, de 
nemcsak külön-külön, hanem közösségként sokkalta többet: együtt. Így az együttes ima ereje 
is hatványozottan több mint a külön-külön elmondott imáé. EZÉRT is érdemes istentiszteletre 
jönni. Hogy megtapasztaljuk a Szentlélek erejét. 
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Hadd mondjak el a Szentlélek erejéről egy történetet. Kondor Péter evangélikus 
püspökünknek egy, még esperes korában tartott igehirdetésében eddig a mondatig jutott: 
„Beláthatatlanul nagy a Szentlélek ereje”. Mihelyt kimondta ezt a mondatot, a szószék mellett 
lévő redőny – hatalmas robajjal leszakadt. Próbálta rezzenéstelen arccal folytatni az 
igehirdetést. De az egész gyülekezet böködni kezdte egymást, és pusmogni kezdett. 
Visszagondolt még egyszer: nem sikerült volna elrejtenie az ijedtségét? Majd folytatta tovább. 
Az istentisztelet után sok ember lelkendezve odament hozzá: „Esperes Úr! Esperes Úr! Csoda 
történt! Azt a redőnyt a vetítés miatt már két éve akarjuk lehúzni – sikertelenül. 
Re/mény/te/le/nül beragadt. Hívtunk mestereket is – nekik sem ment. Már ott tartottunk, hogy 
ki kell vésetni az egész ablakot – de: sajnáltuk. Erre jön az esperes úr, igét hirdet a Szentlélek 
beláthatatlan erejéről, és ’huss’, a megmozdíthatatlan redőny, csak úgy magától – leszakad.” – 
Kedves Testvéreim! Hát nem beláthatatlanul nagy a Szentlélek ereje? ... (Itt most vártam 
volna, hogy valami szakadjon le, de – Istennek hála – nem tette... Hát... Látszik, hogy belőlem 
– Istennek hála – nem lesz püspök sose...) 
 
Mi a Szentlélek ötödik közvetlen hatása? A Szentlélek Jézus békességébe vezet minket. 
Jézus békessége XIV. Leó pápa szavai szerint a teljes ember, annak minden viszonyát és 
kapcsolódását érintő megnyugvása. Jézus békessége azonban nem a semmittevés békessége, 
hanem aktív, másokat ebbe a békességbe bevonó ajándék. Jézus békessége a közössé váló 
szeretet cselekedeteinek a békessége. Jézus békessége – amely minden emberi értelmet 
fölülhalad – rendíthetetlen. Nem zökkenti ki semmi, és nem szűnik meg semmitől. Jézus 
békessége a már itt megélt örök életünket mutatja meg. 
 
Ez egyben átvezet a Szentlélek ma említett utolsó közvetlen hatásához, ahhoz, hogy a 
Szentlélek beemel minket a Szentháromság szeretetébe. A Szentlélek megteremti az 
életközösségünket a Szentháromsággal. És akkor – ahogyan Jézus mondta a mai igénk elején 
– elmegyünk az Atyához, és nála maradunk (Jn 14,23). És a Szentlélek bennünk lesz, és – 
ahogyan Jézus mondta az igeszakaszunk előtt – megtudjátok, hogy én az Atyámban vagyok, ti 
énbennem, én pedig tibennetek (Jn 14,20). Ekkor mondhatjuk el a bevezető zsoltár szavait: 
„Isten szeretete kiáradt a szívünkbe a Szentlélek által, aki adatott nekünk. Ez a nap az, 
amelyet az Úr szerzett: vigadozzunk és örvendezzünk ezen.” Ámen. 


